

## ЦМАКП: 25.35

Давным-давно, в прошлом тысячелетии, в другой стране... Нет, уже на рубеже веков и в нашей в нашей стране – в России, в которой празднуют Старый Новый, а в ноябре произошла Октябрьская революция – возник аналитический центр, у которого два дня рождения – причем на одних днях, но разделённых десятилетием.

Сначала, далекой осенью 1990 г. (35 лет тому назад) в Институте народнохозяйственного прогнозирования возникла лаборатория, ориентированная на текущий экономический анализ и краткосрочное прогнозирование (хит того времени). Возглавил ее А.Р. Белоусов. Он и сформировал нашу команду – такой, какая она есть и, надо надеяться, останется.

Страну одолевал кризис. Последний год существования СССР – последние попытки сформировать антикризисную программу и хоть как-то стабилизировать ситуацию.

Потом – 1990е. Время жесткого кризиса, антикризисных программ, попыток поддержать те ростки модернизации, которые пробивались сквозь хаос. Вершина – поддержка Правительства Примакова – Терещенко - Маслюкова, работа А.Р. Белоусова с Аппаратом Госдумы, а потом Правительства России.

Время безбашенной интеллектуальной свободы. Участие в интеллектуальных клубах, публикации (А.Р. Белоусов, А.Н. Клепач,

Е.А. Абрамова) в журналах и монографиях о структурных проблемах экономике, о взаимосвязи экономических и социальных процессов. Защита диссертаций «вторым поколением» – нынешними руководителями направлений ЦМАКП Д. Белоусовым, В. Сальниковым, О. Солнцевым.

В августе 2000 г. (25 лет назад) команда приняла решение стать независимой самостоятельной структурой – тренд того времени. Родился Центр. Некоммерческое партнерство «Центр макроэкономического анализа и краткосрочного прогнозирования.

Жили и работали – вместе со всей страной. Делали (вместе с НИУ ВШЭ) серию работ по долгосрочному прогнозированию научно-технологического и социально-экономического развития для Минобрнауки. Опережающие индикаторы кризиса, уточненный межотраслевой баланс и систему долго- и среднесрочного прогнозирования для Минэкономразвития. Комплекс работ по прогнозированию для Минпрома, для Банка России... В 2005 г. для Минтранса в прогнозе впервые возникла стратегическая разветвка, связанная с возможной регионализацией мировой экономики. Работы для корпоративных заказчиков – Объединенной авиастроительной корпорации, Фонда развития интернет-инициатив (модель экосистемы ИКП), ОАО «РЖД», Дом.РФ... Всех и не перечислить.

*Дискуссия с Банком России по поводу содержания экономической политики, логику «стабильность порождает развитие – или развитие создает основу для финансовой и ценовой стабильности» вызвала к жизни наш флагманский продукт – Тринадцать тезисов о российской экономике (выходит один – два раза в год).*

*С 2004 по 2006 год А.Р. Белоусов был внештатным советником Председателя Правительства и работы ЦМАКП были во многом ориентированы на этом направлении.*

*В 2006 г. А.Р. Белоусов ушел на государственную службу. ЦМАКП возглавила (и возглавляет до сих пор) Е.А. Абрамова.*

*Кризис 2008 г. вновь потребовал методы оперативной поддержки принятия решений на уровне Аппарата правительства, еженедельной (порой и ежедневной) аналитики.*

*Этот опыт очень пригодился уже в новейшее время – в период пандемии ковид и системных антироссийских санкций. Пришлось восстановить культуру высокочастотной экономической аналитики – инфляции, промышленного производства, индикаторов финансовых рисков. Наши прогнозы стали востребованы органами власти и обществом как инструмент предиктивного анализа и адаптации к новым, буквально ежемесячно меняющимся условиям.*

*Принадцать тезисов, выпускаемые ЦМАКП ежегодно, получили новый импульс, как инструмент выявления трендов, рисков и возможностей развития страны в турбулентной ситуации.*

*Новые условия системных санкций, но и оформления, через многие трудности и проблемы, подлинного суверенитета, потребовали постоянную, «горячую» «на острие ножа» поддержку федеральных органов власти, непрерывного мониторинга ситуации и выработки рекомендаций как по ситуационному, так и по стратегическому реагированию. В последнем случае речь идет и о классическом долгосрочном прогнозе, и о работе по проекту АСИ «Горизонт-2040», и о поддержке конструирования системы международного клининга, обеспечивающего расчёты стран-участников без обращения к американским и европейским финансовым структурам.*

*Юбилей, конечно, не останавливает рабочий конвейер. Работаем и по старым, классическим задачам, и по новым – например, корпоративный консалтинг. Готовятся к защите диссертации – и кандидатские наших молодых коллег, и, в перспективе, докторские.*

*Приходят люди, в том числе и очень молодые. Люди уходят. И в наш юбилей нельзя не вспомнить ушедших навсегда – практически на рабочем месте – Е.А. Пенухину (1986-2020), М.И. Елизарову (1955-2023), М.Л. Шухгальтер (1931-2025). Они остались с нами – в делах, которые завешаем уже мы.*

*В общем, Центр живет и работает. Вместе со страной – помогая тем, кто трудится, делает бизнес, управляет, учит. Любит и рожает детей. Мечтает и творит.*

*Как сформулировал когда-то Кредо аналитика А.Р. Белоусов:*

- я никогда не нанесу ущерба своей стране*
- я никогда не нанесу ущерба своему Центру*
- если у нас есть стратегический заказчик – я никогда не нанесу ущерба его интересам*